矿业学院新学期大学生思想动态调研报告
为期一个多月的暑假已经结束，携带着新学期的喜悦，同学们怀着新一季的希冀重返洋溢着青春活力与勃勃生机的校园。矿业学院绝大数同学已经返校。新学期伊始，为了准确掌握我院同学返校后的思想动态，更好的发挥团组织在服务青年学生.建设和谐校园方面的引导作用有针对性的做好青年思想的工作。矿业学院团总支在学生中间展开了深入的了解。按照学校团委的要求，矿业学院团总支于9月3日晚组织召开了新学期大学生思想动态调研座谈会。学院团总支学生会正部级以上学生干部，各班班长团支书等二十余人参加了座谈。

同学们围绕当代大学生中存在的贫富分化现象、社会上的腐败现象以及民族团结、中美关系、大学生就业与自主创业等大家普遍关注的社会焦点、热点问题展开了积极热烈的讨论。对正在召开的“两会”，同学们也分别从建立成熟的劳动力市场、解决教育公平问题、消除腐败现象等方面表明了自己的关注和期待。

详细调查情况：
（一）返校后院学生总体思想状况

返校后院学生总体思想状况学生总体思想状况稳定，很快适应了学习和生活节奏。同学们对新学期的期望值就非常高，希望在这学期大显身手，好好学习专业课，努力提高自己的各方面的综合能力；经过一年的学习，同学们意识到了学习的重要性，现在每个同学都跃跃欲试，做好了认真学习的准备，争取本学期期末在学习成绩上有很大的提高，在自身综合素质上有可很大的提升；同学们定了目标，希望在完成好学业的基础上，多参加一些集体活动和社会工作来锻炼自己，不断提升自己。

（二）全国各族人民对舟曲特大山洪泥石流遇难同胞的深切哀悼
表达全国各族人民对舟曲特大山洪泥石流遇难同胞的深切哀悼，8月15日举行了全国哀悼活动。毋庸置疑，随着救灾活动的进一步深入，舟曲将迅速进入灾后重建工作。对大多数幸存者而言，灾难已成过去，生活仍将继续。我们在抚慰伤痛之时，更应振奋精神，投身到灾后重建大潮中来。舟曲将在灾害原址建立“自然灾害科普基地”，并建遇难者纪念碑的构想，让民众有表达哀思的场所，无疑是面对灾难的务实之举。
对于这样的人间惨剧，同学们都纷纷表示哀悼和同情。回望舟曲，不禁使同学们想到中国的汶川地震。同样是无情的灾难，同样是令人震惊的死亡人数，同样是无数家庭妻离子散…然而，在悲痛的同时，我们更要懂得坚强的走下去。同学们对舟曲人民充满信心，祈祷他们能够众志成城、共渡难关，建设好自己的家园。
（三）如何看待当前大学生中的贫富分化现象？如何看待部分富裕大学生的“炫富”和贫困大学生的“羡富”现象？
大多数学生认为炫富心理主旨在于“斗富”，通过这样一些炫耀式消费活动，完成其社会性竞争与比较，这就使得炫耀性消费成为一种难以休止的金钱竞赛，其结果是形成奢侈之风，造成财富浪费。炫富是很幼稚的行为，有出息的靠的不是家庭，而是自己的能力。一般含着金钥匙出生的比穷苦的人来的幸运，但没什么值得炫耀，应该更好的运用这些资源帮助需要帮助的人。

家境贫寒的学生很少加入到学生组织中，心理危机在“穷学生”身上蔓延，但贫穷不可能磨灭人们的志气和意志，从校园里很多所谓‘穷学生’身上展现出的刻苦求学、积极进取的精神状态，确实能让人感受到‘贫贱不能移’的人格力量。也许，贫寒，对于将来获得成功的‘穷学生’来说恰是一笔财富。



！

（四）如何看待民族团结问题？

学生们普遍认为民族团结是必须的，只有团结起来，经济才能发展，国家才能富强。对于少数民族同胞的习俗，大家都能表示理解和尊重。学生关心西藏、新疆问题。

在大学校园中，少数民族的学生与汉族学生接触较多，共同学习、共同生活，彼此了解，对于不同民族的风俗习惯都能接受，且同学情、师生情都较浓厚。因此，各民族学生在一起，普遍都能和睦相处。

（五）大学生就业
同学们深切的体会到，随着九十年代末大学扩招和教育产业化政策推行以来，大学生人数的增幅远远超过经济增长所需要的人才增长，大学生就业不难才是怪事，”毕业即失业”成为中国大学生的普遍现象。 现在大学生就业难的问题，是由许多原因造成的，既有社会原因，也有历史原因。不过值得关注的是，这些没有就业的大学生已经成为一个庞大的社会群体。如果就业问题不能得到很好解决，可能会引起社会不和谐、不稳定

（六）在文化、娱乐方面的关注
这部影片的出现，是中国现实主义电影走向现代化过程的一个标志性成果，其意义超出影片本身，是文化体制改革中的一次胜利之作，影片之所以被广大观众所认可，票房创历史新高，主流观点有三：
1突出展现个体经验。《唐山大地震》突出了个体经验的表现，通过主人公李元妮一家人长达32年的情感救赎过程，反映了唐山和中国社会的变迁，并且对地震及灾后个体经验的呈现，贯穿电影始终。任何宏大的电影命题，只有通过个体经验的表现，才能让观众看到其中的意义。面对一个灾难性的历史事件，我们往往选择面对集体，怎样抗震救灾，怎样重建家园，这样的表现方式虽然非常正确，但存在艺术叙述的不合理，过多的宣传和说教，难以得到观众的认同。 

2拍摄态度朴实真诚。不同于以往的商业大片，追求炫目的画面，《唐山大地震》克制了创作中难以避免的技术冲动和戏剧冲动，用真诚而自然的拍摄方式，形象生动的对白，赢得了观众和市场的认同，而中国的电影需要的正是这种态度。 融入主流价值观。商业上获得成功的影片，都会传递一种主流价值观，《唐山大地震》表现了亲情的可贵、生命的珍贵，以及生活的温暖和希望，让每个人走出电影院的时候，都有一点温暖和爱，观众的情感得以接受。
（六）如何看待当前社会上的腐败现象？

大学生们对腐败问题已有了较客观的认识，腐败现象是经济社会的必然产物，特别是在市场经济发展的初级阶段，腐败现象发生的驱动力大于反腐的遏制力。对货币的崇拜，体制、法律制度的不完善、不健全，使腐败现象处于高发时期，这是事物发展规律所决定的。所以，从这一点来说我们应认识到，消极腐败现象存在有其必然性，并不是改革开放导致腐败，正确地认识这种社会弊病，它是任何政治上、军事上的胜利都一时难以治愈的，它只能靠提高全民的文化素质来解决。这里需要指出的是，腐败的滋生蔓延有其不可避免的一面，但并不是说我们对腐败现象就任其发展蔓延，而无能为力，束手无策。虽然我们不能改变事物发展的规律，但我们可以创造一定的条件，使事物向着积极的有利的方面发展，避免或限制其向消极方面发展。权力资本的恶性膨胀是腐败现象的根源，要坚决让权力退出市场，党政军机构停止经商，实行公务员公开财产制，实名存款制，缩小人才的价值与价格的偏离，建立完善法律和反腐败斗争领导体制，加大执法力度是反腐败的关键。

（七）积极关注学校和学院建设
2010年，矿业学院将步入新的发展阶段。 同学们也非常关注我院今后的发展方向和办学地点的变更。有同学建议学院加大专业教育力度，加强生涯规划、学习指导、就业指导与学习生活管理，让学生尽早了解专业发展前途，明确努力方向，增强自制力；还有同学建议学校加强教学实践环节，加强实习引导，让学生接触社会、了解社会。同学们面临着来自各方面的压力，普遍认为的是学习压力、就业压力、经济压力、人际关系压力、身体健康压力等，应当加强对学生的心理健康教育，减轻学生的精神负担。除此外，部分学生反应，在校学生无法及时获得新闻了解新闻只能通过手机报来完成，因此，对社会的热点新闻无法准时获取。大学给自己塑造自己提供了一个良好的平台，但是学生们对这个平台并不了解，导致自己无法正确地给自己的人生定位，对自己的专业及相关工作开始迷茫，找不到合理的生活目标。文化课程比较轻松，希望学院多组织活动带动学生，而不是让学生们把时间浪费在上网、睡觉的时间上。增加金川校区的硬件设施，如体育馆、篮球馆，可以让学生们有更好的活动场地。
综上，广大学生的思想认识端正，情绪稳定，关心国内外大事，对学校的工作支持，对学校发展充满信心，心态积极向上，能够以饱满的热情和崭新的姿态投入新学期的生活中去。
