矿业学院2011年寒假学生思想动态调研报告

为期一个多月的寒假已经结束，携带着新学期的喜悦，同学们怀着新一季的希冀重返洋溢着青春活力与勃勃生机的校园。矿业学院绝大数同学已经返校。新学期伊始，为了准确掌握我院同学返校后的思想动态，更好的发挥团组织在服务青年学生.建设和谐校园方面的引导作用有针对性的做好青年思想的工作。矿业学院团总支在学生中间展开了深入的了解。按照学校团委的要求，矿业学院团总支于3月9日中午组织召开了新学期大学生思想动态调研座谈会，学院分管院长、团总支学工办教师、团总支学生会及各班同学代表均参加了会议。同学们围绕国内国际热点事件、大学生教育生活、就业创业、社会民生等问题展开了积极热烈的讨论，对学校学院发展建设，同学们也分别表明了自己的关注和态度。

详细调查情况：
（一）返校后院学生总体思想状况
返校后院学生总体思想状况学生总体思想状况稳定，很快适应了学习和生活节奏。同学们对新学期的期望值就非常高，希望在这学期大显身手，好好学习专业课，努力提高自己的各方面的综合能力；经过一年的学习，同学们意识到了学习的重要性，现在每个同学都跃跃欲试，做好了认真学习的准备，争取本学期期末在学习成绩上有很大的提高，在自身综合素质上有可很大的提升；同学们定了目标，希望在完成好学业的基础上，多参加一些集体活动和社会工作来锻炼自己，不断提升自己。

（二）对国际热点问题的看法
中东北非国家局势近来相继出现动荡，这牵动着欧盟脆弱的经济“神经”。受地缘政治因素影响，国际原油价格大幅飙升，欧盟面临的通货膨胀压力骤增，仍在主权债务危机中苦苦挣扎的欧盟经济可谓腹背受敌；近日，利比亚安全局势急转直下。中国为保卫侨民安全，动用海陆空力量开始了建国以来史无前例的侨民大撤离。截至北京时间3月2日23时10分，迄今掌握有意愿回国的利比亚中国公民已全部撤出，共计35860人。利比亚大撤侨一方面体现了国家民族意识的觉醒，没有让印尼排华事件再次重演。由于国家实力的增强，且当今“内忧外患”的国际局势，中华民族的民族向心力需要政府实实在在行动来巩固。显然，此次撤侨行动在国民心中是要给国家加分的。这也许是继抗震救灾后又一次民族凝聚力的空前增强，它不仅是简单地撤回了动乱地区海外侨胞那么简单，更重要的是它昭示也国家开始重视海外侨胞的利益，它向世界宣布，无论是国内公民还是海外同胞，都是中华民族大家庭中的一员，每个海外同胞的安全和利益都牵动着全体中华儿女的心。针对这一系列的热点问题，同学们纷纷发表了自己的意见和建议。
（三）对国内热点的看法

在十二五开局之年，同学们关注国内热点时事。回眸十一五，展望十二五，针对加快转变经济发展方式，开创科学发展新局面；坚持扩大内需战略，保持经济平稳较快发展等内容；关于正在召开的两会中温家宝总理在3月5日的政府工作报告中说：“全面推进素质教育。加快教育改革，切实减轻中小学生过重课业负担，注重引导和培养孩子们独立思考、实践创新能力。保证中小学生每天一小时校园体育活动。”两会期间，同学们普遍关注的问题有关于收入分配、住房问题、物价调控、就业问题、教育公平、医疗改革、文化教育、环境保护、民主法制等问题进行了讨论，其中大学生就业难、教育资源分配问题、物价上涨、成了同学们主要关注的问题。
（四）如何看待当前大学生中的“我爸是李刚”“富二代”“官二代”现象？ 
“你知道我爸是谁嘛？我爸是李刚！”这句话已成为网络上最热门的流行语，网上甚至还出现了以“我爸是李刚”为“模板”的造句大赛。因为“李刚门”事件，不少同叫李刚的网友无辜受到“牵连”，深感烦恼。这起事件引起了网友对官二代作风的关注，“我爸是李刚”甚至被称为“史上官二代最强音”。与贫二代、富二代不同的是，“官二代”一出生便被盖上了“权势”的戳，官二代酒驾肇事也不是一起两起，“官二代”，已成为网络焦点话题。“官二代”的工作也逐渐成为世袭问题，争对这一系列问题同学们纷纷发表了自己的观点和看法。 2010年“我爸是李刚”事件使得广大同学开始关注富二代官二代等现象，从而延伸出炫富和羡福现象。大多数学生认为炫富心理主旨在于“斗富”，通过这样一些炫耀式消费活动，完成其社会性竞争与比较，这就使得炫耀性消费成为一种难以休止的金钱竞赛，其结果是形成奢侈之风，造成财富浪费。炫富是很幼稚的行为，有出息的靠的不是家庭，而是自己的能力。一般含着金钥匙出生的比穷苦的人来的幸运，但没什么值得炫耀，应该更好的运用这些资源帮助需要帮助的人中国有句古话：英雄不问出处，富贵当思原由。人生而平等，人事实上又是不可能完全平等的。完全的出身决定命运，就是种姓制度或者“血统论”；家境贫寒的学生很少加入到学生组织中，心理危机在“穷学生”身上蔓延，但贫穷不可能磨灭人们的志气和意志，从校园里很多所谓‘穷学生’身上展现出的刻苦求学、积极进取的精神状态，确实能让人感受到‘贫贱不能移’的人格力量。也许，贫寒，对于将来获得成功的‘穷学生’来说恰是一笔财富。

（五）热切关注大学生就业
同学们深切的体会到，随着九十年代末大学扩招和教育产业化政策推行以来，大学生人数的增幅远远超过经济增长所需要的人才增长，大学生就业不难才是怪事，”毕业即失业”成为中国大学生的普遍现象。 现在大学生就业难的问题，是由许多原因造成的，既有社会原因，也有历史原因。不过值得关注的是，这些没有就业的大学生已经成为一个庞大的社会群体。如果就业问题不能得到很好解决，可能会引起社会不和谐、不稳定尤其是与自己切身利益有关的当前严峻的就业形势。同学们更是树立了良好的目标，为自己将来的工作奠定良好的基础。
（六）如何看待当前社会上的腐败现象？
大学生们对腐败问题已有了较客观的认识，腐败现象是经济社会的必然产物，特别是在市场经济发展的初级阶段，腐败现象发生的驱动力大于反腐的遏制力。对货币的崇拜，体制、法律制度的不完善、不健全，使腐败现象处于高发时期，这是事物发展规律所决定的。所以，从这一点来说我们应认识到，消极腐败现象存在有其必然性，并不是改革开放导致腐败，正确地认识这种社会弊病，它是任何政治上、军事上的胜利都一时难以治愈的，它只能靠提高全民的文化素质来解决。这里需要指出的是，腐败的滋生蔓延有其不可避免的一面，但并不是说我们对腐败现象就任其发展蔓延，而无能为力，束手无策。虽然我们不能改变事物发展的规律，但我们可以创造一定的条件，使事物向着积极的有利的方面发展，避免或限制其向消极方面发展。权力资本的恶性膨胀是腐败现象的根源，要坚决让权力退出市场，党政军机构停止经商，实行公务员公开财产制，实名存款制，缩小人才的价值与价格的偏离，建立完善法律和反腐败斗争领导体制，加大执法力度是反腐败的关键。

（七）积极关注学校和学院建设

以校庆、建党90周年、辛亥革命100周年、“十二五”开局之年为契机，再与“8+3”主题教育活动相结合，同学们分别提出了自己的观点和建议。2011年，矿业学院将步入新的发展阶段。 同学们也非常关注我院今后的发展方向和办学地点的变更。有同学建议学院加大专业教育力度，加强生涯规划、学习指导、就业指导与学习生活管理，让学生尽早了解专业发展前途，明确努力方向，增强自制力；还有同学建议学校加强教学实践环节，加强实习引导，让学生接触社会、了解社会。同学们面临着来自各方面的压力，普遍认为的是学习压力、就业压力、经济压力、人际关系压力、身体健康压力等，应当加强对学生的心理健康教育，减轻学生的精神负担。除此外，部分学生反应，在校学生无法及时获得新闻了解新闻只能通过手机报来完成，因此，对社会的热点新闻无法准时获取。大学给自己塑造自己提供了一个良好的平台，但是学生们对这个平台并不了解，导致自己无法正确地给自己的人生定位，对自己的专业及相关工作开始迷茫，找不到合理的生活目标。另有部分学生建议增加金川校区的教学及文体活动硬件设施，如 体育馆、篮球馆，可以让学生们有更好的活动场地。

经过各位同学的踊跃发言和学院各领导、老师的详细解答，同学们的一些疑问也迎韧而减，为期一个多小时的座谈会顺利完，并取得了满意的结果。
综上，广大学生的思想认识端正，情绪稳定，关心国内外大事，对学校的工作支持，对学校发展充满信心，心态积极向上，能够以饱满的热情和崭新的姿态投入新学期的生活中去。
 矿业学院团总支
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